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MIASTO

Najważniejsze 
inwestycje...
Zakończenie budowy tunelu pod Świną, 
nowa - leśna promenada, przebudowa wę-
zła przesiadkowego to tylko część z długiej 
listy inwestycji finansowanych w tym roku 
przez świnoujski samorząd. Kolejne, które 
warto wymienić, to rozpoczęcie budowy 
systemu zarządzania ruchem w mieście, 
budowa odcinkowego pomiaru prędkości 
w tunelu, a także wykonanie oświetlenia 
wielu świnoujskich ulic.

EDUKACJA

Nasze liceum  
w Erasmusie+
Liceum Ogólnokształcące z Oddziałami 
Integracyjnymi im. Mieszka I w Świno-
ujściu uczestniczy w Projekcie Erasmus+ 
„Ochrona praw człowieka – przejęcie 
odpowiedzialności“. 13 marca w auli 
Liceum odbyło się spotkanie polskich  
i niemieckich uczniów, kadry pedagogicz-
nej i przedstawicieli samorządu z Polski  
i Niemiec.

ZDROWIE

W DDP  
każdy dzień jest inny
Od wielu lat osoby starsze i chore po-
trzebujące pomocy mogą korzystać ze 
wsparcia Dziennego Domu Pomocy przy  
ul. Piłsudskiego 11. Placówka prowadzona 
jest przez Fundację Samotnym w Tłumie 
ze Świnoujścia. Działania są urozmaicone 
w zależności od sprawności i możliwości 
osób. Wsparciem dla podopiecznych są te-
rapeuci, opiekunowie a także pielęgniarka.

Świnoujście jest gotowe na wiosnę
Wiosna w naszym mieście zaczęła się… od placu Wolności. Oprócz sztucznych kwiatowych ozdób, które były częścią świątecznej 
oprawy, w donicach pojawiły bratki. Kwiaty są także wzdłuż ulicy Armii Krajowej, na klombach w Parku Zdrojowym i na Promena-
dzie Historycznej. W maju ich miejsce zajmą m. in. pelargonie, begonie, kanny.
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Obecnie w mieście jest ponad 5,5 tysiąca 
różnych miejsc postojowych (parkingi, 
zatoczki, wzdłuż ulic). W  trakcie reali-
zacji są kolejne, w  tym tak oczekiwane 
parkingi wielopoziomowe. Ten przy ulicy 
Bema jest na ukończeniu. Sprawdza się 
także Strefa Płatnego Parkowania. Dzięki 
niej następuje większa rotacja pojazdów 
i w wielu miejscach nie ma problemu ze 
znalezieniem wolnego miejsca do zapar-
kowania.

Miasto od kilkunastu lat konsekwentnie 
realizuje politykę parkingową. Jednocze-
śnie należy podkreślić, że budowa parkin-
gów nie jest zadaniem własnym gminy, co 
wynika z ustawy o samorządzie gminnym.

– Wprowadziliśmy jednak odpowiednie 
zapisy, które zobowiązują do budowania 
parkingów wszystkich tych, którzy tworzą 
na nie zapotrzebowanie – mówi I Zastępca 
Prezydenta Miasta Barbara Michalska. 

–  Chodzi o deweloperów i inwestorów, któ-
rzy budują budynki mieszkaniowe, obiekty 
hotelowe, handlowe, usługowe itp. Dotyczy 
to również wspólnot mieszkaniowych czy 
spółdzielni. Jeśli z braku miejsca, nie mogą 
tego zrobić na własnej działce, wówczas 
miasto wskazuje im lokalizację do budowy 
parkingów ogólnodostępnych na terenach 
miejskich. Tak było m.in. na ulicach Ryba-
ki, Jachtowej, Sienkiewicza, Uzdrowisko-
wej i Placu Słowiańskim.

W sumie, tylko w ostatnich kilku latach, 
w  ramach prywatnych inwestycji w  mie-
ście powstało ok. 1,2 tys. miejsc parkin-
gowych. W najbliższym czasie inwestorzy 
- zgodnie z  wydanymi pozwoleniami na 
budowę - utworzą jeszcze ok. 2,6 tys. ta-
kich miejsc.

Niezależnie od działań inwestorów, zo-
bowiązanych do budowy miejsc parkin-
gowych, w  ramach polityki parkingowej 
Miasto realizuje w  pasach drogowych 
miejsca postojowe dla samochodów 
w  celu umożliwienia krótkiego postoju 
lub parkingi w  strefach obsługujących 
zwiększone natężenie ruchu. W  ramach 
budowy i przebudowy dróg powstało wie-
le miejsc postojowych w  zatokach ulic, 

m.in.: Grunwaldzkiej, Wybrzeże Wła-
dysława IV, Piastowskiej, Plac Kościelny, 
Gdyńskiej, Roosevelta, Marynarzy, Byd-
goskiej, Kościuszki, Markiewicza, Jana 
Pawła II, Słowackiego, Kołłątaja, Wyszyń-
skiego, Monte Cassino, Bema, Moniuszki, 
Chrobrego, Chełmońskiego i  Malczew-
skiego (ok. 650 miejsc postojowych).

Parkingi, także wielopoziomowe: 
gdzie i  na ile miejsc
Parking przy ulicy Bema będzie pierw-
szym wielopoziomowym parking w  Świ-
noujściu. Znajdzie się w nim 150 miejsc. 
Buduje go świnoujska spółka PARK 
SYSTEM. Prace są już na ukończeniu. 
Dwa następne powstaną przy ulicach 
Piastowskiej i  Kołłątaja. Zgodnie z  przy-
jętym przed Radę Miasta Świnoujście 
Miejscowym Planem Zagospodarowania 
Przestrzennego, na tym pierwszym ma 
być 100-180 miejsc postojowych, na dru-
gim około 320. Wybuduje je szczecińska 
spółka DAREST. Zgodnie z  deklaracją 
dzierżawcy, oba mają być gotowe w przy-
szłym roku. Czwarty wielopoziomowy 
parking powstanie przy ulicy Uzdrowi-
skowej u  zbiegu z  ulicą Zdrojową. Inwe-
storem jest świnoujska spółka PARK SYS-
TEM. Zgodnie z planem zagospodarowa-
nia miasta może tam być od 250 do 500 
miejsc postojowych.

Pod koniec marca oddany do użytku zo-
stał parking na 98 miejsc u  zbiegu ulic 

Wojska Polskiego i Bałtyckiej, który zbu-
dowało Miasto. Zaraz po wyjeździe z  tu-
nelu na wyspie Uznam, gotowy jest już 
także parking na 170 miejsc postojowych. 
Tuż obok jest przystanek komunikacji 
miejskiej. Będzie to więc dobre miejsce, 
aby kierowcy z zewnątrz zostawili na nim 
swój samochód i  przesiedli się do miej-
skiego autobusu.

Z kolei na wyspie Wolin w ramach prze-
budowy węzła przesiadkowego powstał 
parking na 125 miejsc przy ulicy Barlic-
kiego (wjazd od ulicy Okólnej). Parking 
ten ma umożliwić pozostawienie samo-
chodu w  rejonie węzła przesiadkowego 
kolejowo-promowo-autobusowego i  sko-
rzystanie z  innych środków transportu: 
miejskiego autobusu, promu, roweru. 
W ramach tej samej inwestycji zakończy-
ła się także przebudowa ulicy Dworcowej 
na wysokości dworca kolejowo – autobu-
sowego.

Cześć mieszkańców zadaje pytania o par-
kingi buforowe na obrzeżach miasta. Takie 
również są przewidziane. Jest zaprojek-
towany garażowiec przy ul. Barlickiego. 
Miasto poszukuje inwestora – dzierżawcę, 
który go zrealizuje. Na wyspie Uznam taki 
garażowiec może powstać przy ul. Nowo-
karsiborskiej. Gdy tylko pojawi się takie 
zapotrzebowanie, zostanie on wybudowa-
ny przez miasto lub prywatnego przedsię-
biorcę. 

AKTUALNOŚCI

Pod koniec marca oddany do użytku został parking na 98 miejsc u zbiegu ulic Wojska Polskiego i Bałtyckiej, 
który zbudowało Miasto. Fot. BIK UM Świnoujście

Świnoujście otwiera tunel: miejsc 
postojowych zabraknie / nie zabraknie?
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Wdrożyć model zrównoważonego 
rozwoju transportu
Jak widać, potencjał parkingowy w  mie-
ście jest duży. Trzeba tylko odpowiedzieć 
sobie na pytanie, czy chcemy generować 
nadmierny ruch w  mieście po otwarciu 
tunelu? Budowa kolejnych parkingów ge-
neruje zwiększony ruch. Rozmawialiśmy 
o  tym z  mieszkańcami podczas szero-
ko zakrojonych konsultacji społecznych 
pn. Twój Ruch w  2020 roku. Wspólnie  
z radnymi od wielu lat pracujemy nad jak 

najlepszym modelem ruchu dla miasta  
i przygotowujemy wiele materiałów ana-
litycznych, wspólnie z ekspertami w tej 
dziedzinie. Wiele z tych założeń już zosta-
ło zrealizowanych m.in.  w ramach przy-
gotowania do otwarcia tunelu.

Wbrew temu, co wyrażają niektórzy, 
miasto przygotowuje się do otwarcia tu-
nelu od wielu lat. Pierwsze seminarium 
z radnymi rady miasta miało miejsce już 
w  2015 r., kiedy przedstawialiśmy wady 

i  zalety różnych scenariuszy rozwoju ru-
chu w  mieście. Zdecydowanie już wów-
czas przeważały opinie, aby wdrożyć 
model zrównoważonego rozwoju trans-
portu. Co to oznacza? Że samochody nie 
są uprzywilejowane (ale też nie wykluczo-
ne). Że większe znaczenie przywiązuje się 
do ruchu komunikacji zbiorowej, rowe-
rowej i  pieszej. Zapraszamy dla przypo-
mnienia do zapoznania się z  wszystkimi 
materiałami i  artykułami z  konsultacji 
umieszczonymi na stronie internetowej 
Miasta Świnoujście www.swinoujscie.pl 
(zakładka „Komunikacja w  mieście kon-
sultacje społeczne”). Jest to bardzo ważny 
temat, który - o  ile go dobrze przeanali-
zujemy i właściwie zrozumiemy - wpłynie 
na przyszłą, dobrą jakość naszego życia. 
Każdy obiektywnie też musi przyznać, 
że mamy bardzo dużo kilometrów dróg 
rowerowych, jesteśmy w  czołówce, jeśli 
policzymy liczbę kilometrów dróg ogó-
łem w mieście do liczby kilometrów dróg 
i ścieżek rowerowych. Tabor komunikacji 
publicznej się rozwija. Czy rzeczywiście 
musimy tak często korzystać z samocho-
du? Ile faktycznie potrzebujemy parkin-
gów dla samochodów? A może mamy już 
wystarczającą ilość? Na te pytania powin-
niśmy szukać odpowiedzi stale, mając na 

Na wyspie Wolin, w ramach przebudowy węzła przesiadkowego, powstał parking na 125 miejsc przy ulicy Barlickiego  
(wjazd od ulicy Okólnej). Fot. BIK UM Świnoujście

Parking przy ul. Rybaki w centrum Świnoujścia.
Fot. BIK UM Świnoujście
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uwadze charakter naszego uzdrowiskowe-
go miasta oraz nasze zdrowie.

ITS. Na czym będzie polegał 
w  Świnoujściu?
ITS to inteligentny system transportowy. 
Takie nowoczesne sterowanie ruchem 
w mieście, który wykorzystując nowocze-
sne technologie stosuje się, aby uzyski-
wać określone korzyści – m.in. poprawę 
bezpieczeństwa podroży, skrócenie czasu 

przejazdu i  bardziej efektywne wykorzy-
stanie sieci transportowej.

W Świnoujściu zaczynamy jego wprowa-
dzanie od sterowania ruchem pojazdów. 
Mówiąc bardziej obrazowo, na najbar-
dziej newralgicznych skrzyżowaniach 
system obsługujący sygnalizację świetl-
ną będzie na bieżąco analizował ruch 
pojazdów, z  którego kierunku w  danej 
chwili jest najwięcej aut i dostosowywał 

tę sygnalizację (długość trwania zielo-
nego światła) tak, aby jak najwięcej aut 
z tego właśnie kierunku przejechało. Na 
obu wjazdach od strony Niemiec zamon-
towane będą kamery, które na bieżąco 
będą monitorowały ruch pojazdów, ich 
liczbę itp.

Będą także zamontowane tablice świetlne, 
które w  razie konieczności będą infor-
mować kierowców o  zamknięciu tune-
lu i  gdzie w  związku z  tym powinni się 
kierować, aby przeprawić się z  wyspy na 
wyspę. Opcjonalnie będzie również moż-
liwość rozszerzenia ITS o tablice świetlne 
informujące kierowców, gdzie aktualnie 
i ile jest wolnych miejsc postojowych oraz 
o tablice na przystankach autobusowych, 
na których będzie wyświetlana godzina 
przyjazdu najbliższego autobusu wraz 
z nazwami ulic, który będzie jechał. Nad 
funkcjonowaniem systemu będzie czuwa-
ło Centrum Zarządzania Ruchem, które-
go pracownicy w razie konieczności będą 
na bieżąco reagować na wszelkie niepra-
widłowości.

Przetarg na budowę systemu zarzą- 
dzania ruchem ITS wygrała firma  
Sprint S.A. z   Olsztyna. Umowa na  
realizację została podpisana w  kwiet-
niu.

Parkować można również na parkingu przy ul. Legionów w okolicy stacji kolei UBB.
Fot. BIK UM Świnoujście

Koncepcja nowego parkingowca przy ul. Zdrojowej / Uzdrowiskowej przewiduje blisko 500 miejsc postojowych, zlokalizowanych na poziomach -1, 0, 1 i 2.  
Na dachu budynku (poziom  3) przewidziano przestrzeń na panele fotowoltaiczne. Fot. BIK UM Świnoujście
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PARKOWANIE W MIEŚCIE

W przestrzeni publicznej pojawiają się negatywne opinie dotyczące egzekwowania należności 
dodatkowej opłaty z tytułu nieopłacenia postoju w Strefie Płatnego Parkowania. Poniżej kilka 
słów o możliwościach samorządu w tym zakresie. Kierowca, który nie zapłaci za postój w Strefie 
Płatnego Parkowania, musi się liczyć z obowiązkiem wniesienia opłaty dodatkowej. 

– Opłata ta bywa mylona z mandatem kar-
nym, wystawianym na podstawie odrębnych 
przepisów (kodeks wykroczeń) i podlega in-
nym konsekwencjom z  tytuł nieopłacenia – 
wyjaśnia Iwona Sęczek-Górecka, Skarbnik 
Miasta Świnoujście. - Również inne przepi-
sy regulują międzynarodowy tryb egzekucyj-
ny. Mandat karny nie jest należnością z  tej 
samej kategorii, co opłata za nieopłacenie 
postoju i  nie podlega tym samym regułom 
w przypadku egzekucji. 

Co mówi o tym prawo?
Opłata dodatkowa jest należnością o  cha-
rakterze publicznoprawnym i  właściwym 
sposobem jej przymusowego dochodzenia 
jest egzekucja administracyjna, uregulowa-
na w przepisach ustawy o postępowaniu eg-
zekucyjnym w administracji. Aby doszło do 
egzekucji, musi być wystawiony tytuł wyko-
nawczy, którego niezbędnymi elementami 
są m.in. dane dłużnika, a  także podstawa 
prawna działania wierzyciela. W przypadku 
samochodów zarejestrowanych na terenie 
naszego kraju, ustalamy właściciela w  sys-
temie CEPIK, co umożliwia wysłanie upo-
mnienia. W przypadku braku reakcji dłuż-
nika, wystawiamy tytuł wykonawczy. 

W  przypadku samochodu zarejestrowane-
go na terenie obcego państwa, np. w Niem-
czech, problematyczne jest ustalenie posia-
dacza pojazdu na podstawie numeru reje-
stracyjnego samochodu. Niemniej jednak, 
w ślad za jedną z gmin, która również ma 
problem ze wskazanym procederem, udało 
nam się nawiązać współpracę z  Federal-
nym Urzędem Transportu Samochodowego 
w Niemczech, dlatego możemy zidentyfiko-
wać właścicieli pojazdów. Umożliwia nam 
to przesłanie monitu na wskazany adres 
i oczekiwanie, że wezwany dobrowolnie wy-
pełni obowiązek wniesienia opłaty. Niestety, 
nadal pozostaje problem podstawy prawnej 
wszczęcia czynności egzekucyjnej, jeśli we-
zwany nie zareaguje. Obecnie, jedyną moż-
liwością dokonania skutecznej egzekucji 
w krajach Unii Europejskiej - poza europej-
skim tytułem wykonawczym, który dotyczy 
tylko należności cywilnych i  handlowych 
(opłata dodatkowa do nich nie należy) - jest 
zastosowanie przepisów ustawy o wzajem-

nej pomocy przy dochodze-
niu podatków, należności 
celnych i  innych należności 
pieniężnych w sprawie wza-
jemnej pomocy przy od-
zyskiwaniu wierzytelności 
dotyczących podatków, ceł 
i innych obciążeń.  Niestety 
akt ten:
•	� nie wymienia opłaty admi-

nistracyjnej za nieuiszcze-
nie opłaty za parkowanie 
pojazdu samochodowego 
w  Strefie Płatnego Parko-
wania jako dopuszczalne-
go przedmiotu wniosko-
wania o pomoc do obcego 
państwa, 

•	� ogranicza możliwość wystąpienia z wnio-
skiem o udzielenie pomocy w sytuacji, gdy 
wysokość należności pieniężnej lub łączna 
wysokość kilku należności pieniężnych 
przeliczona na euro według kursu ostatnio 
ogłoszonego w  Dzienniku Urzędowym 
Unii Europejskiej przed dniem wysłania 
wniosku jest niższa niż 1500 euro.

Jakie mamy możliwości?
Kolejny zarzut sugerujący zaniechanie 
Urzędu Miasta, to brak nawiązania współ-
pracy z kancelariami prawnymi w tym za-
kresie. Podkreślić trzeba, że zasadą jest, aby 
w  celu minimalizowania kosztów starać 
się wykonywać czynności administracyj-
ne własnymi zasobami. Przy zatrudnianiu 
podmiotów zewnętrznych, kierujemy się 
zasadami celowości i oszczędności. Zobo-
wiązuje nas do tego ustawa o finansach pu-
blicznych. Niestety, dotychczasowe oferty 
współpracy nie zawierały propozycji wy-
nagrodzenia od sukcesu (wyegzekwowane 
należności), ale od wszystkich podjętych 
czynności, które niekoniecznie doprowa-
dziły do wzrostu dochodu gminy. 

– W naszej ocenie takie działanie było nie-
racjonalne i z czasem ówczesna decyzja oka-
zała się słuszna, gdyż inna podobna gminna 
niestety poniosła na takiej współpracy straty 
– mówi Iwona Sęczek-Górecka. – Wpła-
cone należności na podstawie monitów, czy-
li to, co możemy zrobić sami, nie pokrywały 
„wynagrodzenia” kancelarii.

Podnoszone w dyskusjach publicznych po-
mysły na poprawę ściągalności należności 
z tytułu tejże opłaty tj. zakładanie blokad, 
odholowywanie pojazdów czy przymus 
bezpośredni np. pracowników Straży Miej-
skiej nie mają podstaw w prawie polskim 
ani w dyrektywach unijnych. 

Teza, że SPP zarabia tylko  
na mieszkańcach, to nieprawda
Krzywdzące względem naszych sąsiadów 
i  gości, którzy stanowią bardzo ważny 
element życia gospodarczego miasta jest 
propagowanie informacji, że odwiedzający 
nasze miasto (w  szczególności obywatele 
Niemiec) mogą parkować za darmo i to ce-
lowo wykorzystują. 

Jak egzekwujemy opłaty za SPP

Samochody z rejestracją ZSW stanowią jedynie 14 procent wpłat opłaty 
dodatkowej ogółem. Wniosek? Pomimo trudności w egzekwowaniu 
opłat od nieuczciwych kierowców, warto kontynuować politykę 
parkingową obraną przez miasto. Fot. BIK UM Świnoujście

Samochody z rejestracją ZSW stanowią jedynie 14 procent wpłat opłaty dodatkowej ogółem. 
Wniosek? Pomimo trudności w egzekwowaniu opłat od nieuczciwych kierowców, warto kon-
tynuować politykę parkingową obraną przez miasto. 
Jako komentarz poniżej statystyka za okres 01.01.2022-6.04.2023:

OGÓŁEM WPŁATY OPŁATY DODATKOWEJ 1.306.000 zł
Obcokrajowcy 744.000zł
Obywatele Polski 563.000 zł
w tym ZSW 187.000 zł
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Usprawnienie połączenia 
komunikacyjnego pomiędzy 
wyspami Uznam i  Wolin  
w  Świnoujściu – budowa tunelu  
pod Świną – zakończenie
Ta niezmiernie ważna i  długo oczekiwana 
inwestycja jest na ukończeniu. Wykonywa-
ne są niezbędne prace instalacyjne, monta-
żowe i  wykończeniowe oraz przygotowanie 
do prób rozruchowych. Do połowy czerwca 
tego roku wykonawca planuje uzyskanie po-
zwolenia na użytkowanie.  

Przebudowa węzła przesiadkowego 
(II etap)
Zakończony teraz drugi etap modernizacji 
węzła obejmował obszar dworca autobuso-
wego oraz ulicę Dworcową.  Wymieniona 
została cała nawierzchni placu, chodników 
i  jezdni. Wyznaczone zostały miejsca typu 
Kiss & Ride, czyli takie do krótkiego posto-
ju, spotykane zwłaszcza właśnie przy dwor-
cach, centrach przesiadkowych czy szkołach. 
Są też przystanki dla komunikacji miejskiej 
i  dalekobieżnej, z  ciekawą architekturą po-
czekalni dla pasażerów. Miejsce jest obecnie 
bardziej niż dotąd otwarte na wodę, którą 
dotąd zasłaniały autobusy parkujące wzdłuż 
ujścia Świny. Rozpościera się stąd atrakcyjna 
panorama naszego miasta, powstało miejsce 
z ławkami i zielenią, która z każdym dniem 
trwającej wiosny będzie coraz bardziej wi-
doczna. Inwestycja jest dofinansowana kwo-
tą ponad 10,4 mln złotych ze środków Euro-
pejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego 

w  ramach Regionalnego Programu Opera-
cyjnego Województwa Zachodniopomor-
skiego na lata 2014 – 2020.

Budowa oddziału przedszkolnego 
w  budynku Szkoły Podstawowej nr 6  
przy ulicy Kościuszki
Nowy oddział przedszkola będzie przysto-
sowany na przyjęcie 50 przedszkolaków 
w dwóch grupach. Prace budowlane zaplano-
wano na lipiec – sierpień, tak aby od września 
nowy oddział mógł rozpocząć działalność.

Budowa leśnej promenady
Trwa przetarg na wyłonienie wykonawcy. 
Inwestycja obejmuje budowę ciągu pieszego, 
czyli utwardzonej ścieżki o  uszlachetnionej 

nawierzchni wzdłuż północnej części uli-
cy Uzdrowiskowej. Długość 800 metrów. 
Promenada zostanie zaprojektowana tak, 

aby w  jak najmniejszym stopniu ingerować 
w otaczającą ją przyrodę i zapobiec wycince 
drzew. Ścieżka będzie wić się wśród drzew, 
tworząc meandry z miejscami do odpoczyn-
ku. Zachowany w ten sposób pas zieleni ma 
stanowić bufor pomiędzy drogą i  nowymi 
inwestycjami wzdłuż ul. Uzdrowiskowej. 
Inwestycja jest dofinasowana w wysokości 5 
mln złotych (98 proc. kosztów) z rządowego 
funduszu Polski Ład: Programu Inwestycji 
Strategicznych „Polskie Uzdrowiska”. Środki 
te zostały przyznane z konkretnym wskaza-
niem ich przeznaczenia. Wykorzystanie ich 
na inne zadanie oznacza konieczność zwrotu 
dofinansowania, czyli faktycznie ich utratę.

Utwardzenie kolejnych alejek  
na cmentarzu 
Wykonane zostanie utwardzenie dwóch ko-
lejnych alejek, które połączą się z utwardzo-
nymi już w ubiegłym roku innymi alejkami 
na starej części nekropolii.

Budowa kolejnego kolumbarium
Kolumbarium powstanie na nowej części 
cmentarza. Będzie miało w  sumie 380 nisz 
na 2 i 4 urny. Powstanie jeszcze w tym roku.

Parking przy ulicy Bałtyckiej
W  marcu został oddany do użytku nowy 
parking u zbiegu ulic Bałtyckiej i Wojska Pol-
skiego na 98 miejsc postojowych, także dla 
kierowców z niepełnosprawnością. Obecnie 
w  mieście jest ponad 5,5 tysiąca różnych 
ogólnodostępnych miejsc postojowych (par-

INWESTYCJE

Najważniejsze inwestycje miejskie w 2023 roku

Kończy się budowa węzła przesiadkowego na Warszowie.
Fot. BIK UM ŚwinoujścieFot. BIK UM Świnoujście

Budowa promenady leśnej obejmuje powstanie ciągu pieszego, czyli utwardzonej ścieżki o uszlachetnionej 
nawierzchni wzdłuż północnej części ulicy Uzdrowiskowej o długości 800 metrów. Fot. Wizualizacja
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Herb w wersji podstawowej

1

Herb Miasta przedstawia w niebieskim polu francuskiej tarczy herbowej 
czerwonego gryfa pomorskiego ze złotym dziobem, złotymi pazurami 
zwróconego w prawą stronę (heraldycznie) trzymającego w szponach 
srebrną kotwicę. Tarcza posiada czarny obrys oraz w górnej części na 
białym tle napis ŚWINOUJŚCIE.

Herb obowiązuje na podstawie Uchwały Nr LII/428/2009 Rady Miasta 
Świnoujścia z dnia 26 marca 2009 roku w sprawie Statutu Gminy-Miasto 
Świnoujście.

INWESTYCJE

kingi, zatoczki, wzdłuż ulic). Oprócz parkin-
gu przy ulicy Bałtyckiej, ostatnio powstały 
parkingi przy ulicy Barlickiego/Okólnej na 
125 miejsc i  przy obwodnicy wschodniej 
(w pobliżu wyjazdu z tunelu) na 170 miejsc.

Przebudowa ulicy Barlickiego
Inwestycja obejmuje odcinek od ulicy 
Dworcowej do ulicy Ludzi Morza. Wybu-
dowane zostanie odwodnienie, będzie nowa 
nawierzchnia jezdni, chodniki, oświetlenie 
oraz zatoczki postojowe i  autobusowe. In-
westycja dofinansowana w  kwocie ponad 
8 mln złotych z Rządowego Funduszu Roz-
woju Dróg. Całkowity koszt ponad 20 mln 
złotych; w tym roku ponad 1,2 mln złotych.

Rozpoczęcie budowy systemu 
zarządzania ruchem w  mieście (ITS); 
Wykonawca firma Sprint S.A. z  Olsztyna. 
(więcej na ten temat piszemy na str. 4)

Budowa odcinkowego pomiaru 
prędkości w  tunelu pod Świną
Wykonawcą jest firma Sprint SA. Odcinko-
wy pomiar prędkości ma na celu kontrolę 
prędkości z  jaką poszczególne samocho-
dy będą przejeżdżały przez tunel. Po obu 
stronach tunelu (na wjazdach/wyjazdach) 
kamery będą rejestrowały numery rejestra-
cyjne, typy i  marki pojazdów, a  także czas 
ich wjazdu i wyjazdu. Na tej podstawie sys-
tem obliczy czas, który upłynął od chwili 
minięcia pierwszej kamery, do momentu 
wyjechania z tunelu. Jeżeli średnia prędkość 
danego pojazdu będzie wyższa niż wyzna-
czony limit (maks. 50km/h), to kierowca 
otrzyma mandat karny. Urządzenia będą 
pracowały 24 godziny, przez 7 dni w tygo-
dniu. Miasto wybuduje i  będzie ponosiło 
koszt serwisowania systemu, natomiast 
kontrolę i pobór kar będzie realizowała In-
spekcja Transportu Drogowego. 

Pracownia artystyczna w  Szkole 
Podstawowej nr 6 (budynek przy 
ulicy Kościuszki 11) (zadanie  
z  Budżetu Obywatelskiego)
W  pracowni artystycznej będą odbywały 
się zajęcia lekcyjne i pozalekcyjne z plasty-
ki i muzyki oraz kameralne przedstawienia 
i uroczystości szkolne.

W  budynku B Szkoły Podstawowej  
nr 1 przy ul. Witosa ze środków 
Budżetu Obywatelskiego 
adaptujemy jedno z  pomieszczeń  
na „ Przystań Wyspiarzy” 
Adaptacja przedsionka na drugim piętrze 
szkoły poprzez zorganizowanie przestrze-

ni dla uczniów, umożliwiającej spędzanie 
czasu w  przyjaznym otoczeniu podczas 
przerw międzylekcyjnych i  zajęć popo-
łudniowych. Stworzenie strefy wycisze-
nia w  ramach realizacji ogólnopolskiego 
programu „Szkoła dla Innowatora” oraz 
cykliczne zajęcia z muzykoterapii i bajko-
terapii. 

Budowa publicznego ciągu pieszego 
– przejścia na plażę przy ulicy 
Uzdrowiskowej
Chodzi o  ostatnie wejście na plażę (przy 
wiatraku). Obecnie aktualizowana jest do-
kumentacja projektowo – kosztorysowa. Ko-
lejnym krokiem będzie wystąpienie o  uzy-
skanie pozwolenia na budowę i przetarg na 
wyłonienie wykonawcy. 

Rozbudowa ciągu pieszego wzdłuż 
wydmy 
Chodzi o  przedłużenie istniejącej kładki 
od wejścia na plaży przy ulicy Powstańców 
Śląskich do wejścia na plażę na końcu ulicy 
Uzdrowiskowej. Aktualnie trwają prace zwią-
zane z opracowaniem dokumentacji projek-
towo – kosztorysowej, w  tym uzgadnianie 
projektu z Urzędem Morskim w Szczecinie. 
Planowany termin zakończenia prac projek-
towych to koniec czerwca tego roku.

Budowa brakujących chodników 
wzdłuż ulic Sąsiedzkiej i  Pomorskiej.

Wykonanie oświetlenia ulic
Chodzi o ulice: Odrowców, Osiedlowa (od-
cinek od ulicy Odrzańskiej do Turkusowej), 
sięgacza od ulicy Porębskiego i łącznika po-
między ulicami Legionów i Strzelecką. Inwe-
stycja rozpocznie się od wykonania doku-
mentacji projektowej.

Modernizacja placu zabaw  
przy Szkole Podstawowej nr 4
Zadanie w ramach Budżetu Obywatelskiego. 
Na placu zabaw położona zostanie nowa na-
wierzchnia i zamontowane nowe ogrodzenie 

oddzielające ten teren od części terenu szkol-
nego ogólnodostępnego. Urządzenia będą 
przystosowane do zabawy dla dzieci w wieku 
wczesnoszkolnym (klasy 1-3) , także z  nie-
pełnosprawnościami ruchowymi. Wypo-
sażenie placu zabaw będzie nawiązywać do 
tematyki morskiej oraz patrona szkoły kpt. 
ż.w. Mamerta Stankiewicza. Plac będzie mo-
nitorowany i oświetlony.

Na wybiegu dla psów w  Parku 
Zdrojowym zostaną zamontowane 
urządzenia
Zadanie z  Budżetu Obywatelskiego. Na 
wybiegu planowany jest montaż m.in. rów-
noważni, przeskoku, pochylni, słupków do 
slalomu, tunelu. Będą też nowe ławki. Prace 
mają rozpocząć się pod koniec wakacji.

Jeśli spółka Tunel S.C. wywiąże się 
z  terminu zagospodarowania byłego 
wysypiska śmieci, to jeszcze w  tym 
roku powstanie plac OCR, nowy 
pumptarck oraz wybieg dla psów. 

Modernizacja budynku urzędu  
z  dobudową windy
Zadanie obejmuje wymianę instalacji co, 
wod-kan. i hydrantowej, wymianę instala-
cji przygotowania c.w.u. z budową pompy 

ciepła, remont pomieszczeń socjalnych 
i  sanitarnych, wymianę opraw oświe-
tlenia wewnętrznego, budowę instalacji 
fotowoltaicznej, termoizolację ostatniej 
kondygnacji budynku, przebudowę sali 
konferencyjnej, remont elewacji, budo-
wę zewnętrznego szybu windowego wraz 
z  instalacją dźwigu osobowego (planowa-
ny termin oddania windy do użytkowa-
nia – czerwiec 2023 r) oraz wymianę ze-
wnętrznej stolarki okiennej i  drzwiowej. 
W  kolejnym etapie prac, na który został 
ogłoszony przetarg, budynek zostanie do-
stosowany do obowiązujących przepisów 
z  zakresu ochrony przeciwpożarowej po-
przez wydzielenie ppoż. oraz wykonanie 

Przebudowa ulicy Barlickiego obejmuje odcinek od ulicy Dworcowej do ulicy Ludzi Morza.  
Wybudowane zostanie odwodnienie, będzie nowa nawierzchnia jezdni, chodniki, oświetlenie  
oraz zatoczki postojowe i autobusowe. 

Fot. Google
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systemu oddymiania klatek schodowych, 
zostaną wyremontowane korytarze oraz 
klatki schodowe. Ostatnim etapem będzie 
wyposażenie sali konferencyjnej w  meble 
oraz system audiowizualny.

Modernizacja w  CEZiT (kontynuacja 
termomodernizacji)
Prace będą obejmować wymianę oświetlenia 
wraz z poprawą  walorów estetyczno – użyt-
kowych klatek schodowych oraz korytarzy.

Miasto wystąpiło do Rządowego 
Funduszu Rozwoju Dróg  
o  dofinansowanie remontu  
ul. Mostowej. Po otwarciu tunelu 
będzie to ważne połączenie z  wyspą 
Karsibór. 

PKP przygotowuje się do budowy 
przejścia podziemnego na podstawie 
porozumienia z  miastem. 

TBS Lokum będzie realizował 
budynki komunalne z  64 
mieszkaniami i  przebudowę połowy 
budynku mieszkalnego przy ulicy 
Modrzejewskiej 20
Nowe budynki powstaną przy ulicy Ludzi 
Morza. W  dwóch blokach (jedno i  dwu-
klatkowym) będą mieszkania jedno, dwu 
i trzypokojowe. Otrzymają je osoby z listy 
oczekujących na mieszkania komunalne. 
Przetarg na wyłonienie wykonawcy już zo-
stał ogłoszony. Przewidywany czas budowy 
to 28 miesięcy od chwili podpisania umo-
wy z wybranym wykonawcą. Ponadto TBS 
przebuduje połowę budynku socjalnego 
przy Modrzejewskiej 20. W  klatce B tego 
bloku dzięki przebudowie dotychczasowe 
lokale socjalne zyskają nowy, wyższy stan-
dard. Jednopokojowe lokale ze wspólną 
kuchnią na korytarzu zostaną przebudo-

wane na dwupokojowe mieszkania z anek-
sem kuchennym. Na oba zadania Miasto 
otrzymało dofinansowanie z  Rządowego 
Programu Mieszkania Komunalne w  wy-
sokości ponad 29,8 mln złotych.

ZWiK wspólnie z  Miastem będzie 
budował nową stację uzdatniania 
wody z ujęcia Mulnik.  
Będzie to - obok już istniejących stacji 
„Wydrzany” i  „Granica” – trzecie źródło 

wody dla Świnoujścia. Aktualnie konsor-
cjum firm STRABAG Sp. z  o.o. z  Prusz-
kowa oraz STRABAG AG z Austrii buduje 
nowe ujęcie wody wraz z infrastrukturą to-
warzyszącą na  Mulniku. W drugim etapie 
powstanie stacja uzdatniania wody z  tego 
nowego ujęcia. Aktualnie trwa przetarg na 
wyłonienie wykonawcy. Na budowę stacji 

Gmina Miasto Świnoujście uzyskała dofi-
nansowanie z Rządowego Funduszu Polski 
Ład: Program Inwestycji Strategicznych,  
w wysokości 35 000 000 zł. Zadanie będzie 
realizowane w trybie „ zaprojektuj i wybu-

duj”. Planowany termin  podpisania umo-
wy z wykonawcą to  maj 2023. Przewidy-
wany czas realizacji inwestycji to 33 mie-
siące od podpisania umowy z wykonawcą.

PEC przygotowuje się do budowy 
nowego ekologicznego źródła ciepła
Obecne węglowe jest coraz bardziej 
nieekonomiczne m.in. z  uwagi na bardzo 
wysokie koszty wykupu praw do emisji 
CO2, które wynoszą ok. 20 mln zł rocznie 
i  stanowią 29 % budżetu spółki. Ponadto 
w tym roku odda do eksploatacji nowo wy-
budowany kocioł gazowy o mocy 10 MW, 
który zapewni potrzeby ogrzania ciepłej 
wody w sezonie letnim.

Komunikacja Autobusowa  
wzbogaci się o  dziewięć nowych 
autobusów
Pięć to model Solaris Urbino 10,5 Koszt ich 
zakupu to 6,9 mln złotych, z czego 4,2 mln 
złotych to dofinansowanie z  Rządowego 
Funduszu Polski Ład: Program Inwestycji 
Strategicznych. Cztery kolejne to pojaz-
dy elektryczne. Koszt nich zakupu to 7,44 
mln zł netto. Zakup został dofinansowany 
z  Programu Operacyjnego Infrastruktura 
i Środowisko 2014-2020 w ramach projek-
tu pn. „Zakup zeroemisyjnych autobusów 
na potrzeby transportu miejskiego w Świ-
noujściu” kwotą w wysokości 5,1 mln zł.

Nowe stacje do ładowania 
samochodów elektrycznych
Miasto wydzierżawiło trzy lokalizacje przy 
ulicach Trentowskiego, Legionów i Miesz-

ka I. W  ciągu pół roku na każdej wyko-
nawca postawi jedno urządzenia do łado-
wania pojazdów elektrycznych, zapewni 
odpowiedni dojazd oraz przyłącza stacji 
do elektroenergetycznej sieci.

Modernizacja w CEZiT będzie obejmować wymianę oświetlenia wraz z poprawą klatek  
schodowych oraz korytarzy. 

Fot. Wizualizacja

TBS Lokum będzie realizował budynki komunalne z 64 mieszkaniami i przebudowę połowy  
budynku mieszkalnego przy ulicy Modrzejewskiej 20. Nowe budynki powstaną przy ulicy Ludzi Morza. 

Fot. Wizualizacja
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Herb w wersji podstawowej

1

Herb Miasta przedstawia w niebieskim polu francuskiej tarczy herbowej 
czerwonego gryfa pomorskiego ze złotym dziobem, złotymi pazurami 
zwróconego w prawą stronę (heraldycznie) trzymającego w szponach 
srebrną kotwicę. Tarcza posiada czarny obrys oraz w górnej części na 
białym tle napis ŚWINOUJŚCIE.

Herb obowiązuje na podstawie Uchwały Nr LII/428/2009 Rady Miasta 
Świnoujścia z dnia 26 marca 2009 roku w sprawie Statutu Gminy-Miasto 
Świnoujście.

EDUKACJA

Rekrutacja do publicznych przedszkoli i pierwszych klas szkół podstawowych

W Gminie Miasto Świnoujście rekrutacja do publicznych przedszkoli i oddziałów przedszkolnych w publicznych szkołach podsta-
wowych oraz do klas I publicznych szkół podstawowych odbywa się przy wsparciu systemu elektronicznego. W 2023 r. na nowy 
rok szkolny 2023/2024 rozpoczęła się:

	 20 lutego 2023 r. - do publicznych przedszkoli i oddziałów przedszkolnych w  publicznych szkołach podstawowych,
	 27 lutego 2023 r. do klas I publicznych szkół podstawowych.

W placówkach przedszkolnych składanie wniosków zakończyło się 3 marca 2023 r. Następnie została przeprowadzona symulacja 
przyjęć, a rodzice składają potwierdzenia woli przyjęcia dzieci zakwalifikowanych. 5 marca 2023 r. została podana lista dzieci 
przyjętych. Natomiast dzieci, które się nie zakwalifikowały na pierwszym etapie rekrutacji, zgodnie z ustawą – Prawo oświatowe, 
otrzymają od Prezydenta Miasta wskazanie miejsca w przedszkolu, które będzie mogło je przyjąć.

W szkołach zakończył się etap weryfikacji wniosków. Dzieci, które mieszkają w obwodzie danej szkoły i złożyły zgłoszenie do 
placówki, zostają automatycznie do niej przyjęte. Natomiast dzieci, które złożyły wnioski do szkół spoza obwodu swojej „szkoły 
macierzystej”, będą przydzielane do wybranej placówki przy wsparciu systemu elektronicznego, a następnie ich rodzice będą zobo-
wiązani złożyć potwierdzenie woli przyjęcia dziecka do szkoły, do której się zostały zakwalifikowane.

Zgodnie z terminami rekrutacji określonymi w załącznikach do Zarządzenia Nr 29/2023 Prezydenta Miasta Świnoujście z dnia 12 
stycznia 2023 r., postępowania winny zakończyć się odpowiednio do 3 lipca 2023 r. do publicznych placówek wychowania przed-
szkolnego, i do 19 maja 2023 r. do klas I publicznych szkół podstawowych. Terminy uwzględniają przeprowadzenie postępowań 
uzupełniających, które odbędą się tylko w przypadku, gdy po głównej rekrutacji placówki będą dysponowały wolnymi miejscami.

Liceum Ogólnokształcące z Oddziałami Integracyjnymi im. Miesz-
ka I  w  Świnoujściu uczestniczy w  Projekcie Erasmus+ „Ochrona 
praw człowieka – przejęcie odpowiedzialności“. 13 marca w auli Li-
ceum odbyło się spotkanie polskich i niemieckich uczniów, kadry 
pedagogicznej i przedstawicieli samorządu z Polski i Niemiec.

Projekt realizuje 8 partnerów – szkoła z Belgii (główny koordyna-
tor), szkoła z  Holandii, szkoły z  Wolgastu i  Karlshagen/Niemcy, 
szkoła z Polic i Liceum im. Mieszka I ze Świnoujścia oraz Muzeum 
Historyczno-Techniczne w Peenemünde i Ośrodek Spotkań Mło-
dzieży w Kamminke.

Projekt ten to przedsięwzięcie naukowe rozwijające wiedzę histo-
ryczną i społeczną oraz kompetencje informatyczne  i komunika-
tywne,  na rzecz integracji i otwartej  współpracy, która  uwrażliwi 
młodych ludzi na historię Europy, wzmocni świadomość na temat 
praw człowieka i zaowocuje nowymi znajomościami i kontaktami.  
W ramach projektu odbędą się spotkania uczniów (zajęcia naukowe), 

spotkania kadry pedagogicznej (prace organizacyjne) oraz podróże 
do ważnych historycznie miejsc w Polsce, Niemczech, Belgii i Holan-
dii. Uczniowie oprócz doświadczenia zdobędą  Europejski Paszport 
Mobilności. Czas realizacji: wrzesień 2022 - sierpień 2025.

Młodzieżowa Rada Miasta Świnoujście zmierza do realizacji za-
planowanego przedsięwzięcia w ramach Ogólnopolskiego progra-
mu „Dęby Pamięci”. Celem programu jest upamiętnienie niemal 
22 tysięcy osób skrytobójczo zamordowanych i spoczywających 
w Katyniu, Charkowie, Miednoje, Bykowni poprzez sadzenie Dę-
bów Pamięci – jeden dąb jedno nazwisko z listy katyńskiej. Mło-
dzieżowa Rada miasta zaplanowała posadzenie 4 dębów. Uroczy-
stość przewidziana jest na maj. 

Ranking, miesięcznika edukacyjnego „Perspektywy”, to aktuali-
zowana co roku rzetelna informacja o jakości pracy najlepszych 
liceów i techników. Ranking ten powstaje po analizie wyników 
placówek edukacyjnych z egzaminów kończących szkołę ponad-
podstawową oraz wyników konkursów i olimpiad. Liceum Ogól-
nokształcące z Oddziałami Integracyjnymi im. Mieszka I za rok 
2022 otrzymało tytuł Srebrnej Tarczy. Brązowa Tarczę otrzymały: 
Liceum Fundacji „Logos, Społeczne towarzystwo Szkół Gimna-
zjalnych, Zespół Szkół Morskich. 

Nasze liceum w projekcie Erasmus+

Uroczystość posadzenia  
„Dębów Pamięci”

Świnoujskie placówki nagrodzone 
w XXV Ogólnopolskim Rankingu 
„Perspektyw”

W auli Liceum odbyło się spotkanie polskich i niemieckich uczniów, kadry 
pedagogicznej i przedstawicieli samorządu z Polski i Niemiec. Fot. Archiwum
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EKOLOGIA

W ramach programu opieki nad zwierzę-
tami bezdomnymi oraz zapobieganiu bez-
domności zwierząt, gmina Świnoujście od 
lat podejmuje szereg skutecznych działań, 
które poprawiają los czworonogów. 

W  ramach programu Gmina Miasto 
Świnoujście zapewnia m. in.:
1.	 Bezpłatne elektroniczne znakowanie 

psów (niniejszy zabieg można przepro-
wadzić za pośrednictwem wszystkich 
gabinetów weterynaryjnych znajdują-
cych się na terenie Miasta);

2.	 Opiekę weterynaryjną chorym kotom 
wolno żyjącym, na podstawie zawar-
tych porozumień z lekarzami weteryna-
rii, reprezentującymi poniższe gabinety:   
– „VET” S.C. lek. wet. Jarosław Bobruk, 
lek. wet. Zdzisław Karalus, ul. Si-
korskiego 2, nr tel.: 91 327 01 37, 
601 584  499 oraz 601 584  515, 
– „BROS VET” Przychodnia Wete-
rynaryjna, lek. wet. Maciej Kolanek, 
ul. Warszawska 29, nr tel.; 600 071 386, 
– „KOALA” Sklepy Zoologiczne, Przy-
chodnia Weterynaryjna, lek. wet. Jakub 
Kolanek, ul. Warszawska 29, nr tel.: 91 
321 70 60.

3.	 Ograniczenie populacji kotów wol-
no żyjących poprzez całkowite fi-
nansowanie zabiegów sterylizacji lub 
kastracji. Niniejsze zabiegi wykony-
wane są w  gabinecie weterynaryj-
nym: „VET” S.C. lek. wet. Jarosław 
Bobruk, lek. wet. Zdzisław Karalus, 
ul. Sikorskiego 2, nr tel.: 91 327 01 37, 
601 584 499 oraz 601 584 515.

4.	 Zakup karmy w  okresie jesienno-zi-
mowym. Karmę pracownicy Wydziału 
Ochrony Środowiska i Leśnictwa wyda-
ją opiekunom kotów wolno żyjących.

5.	 Zakup budek dla kotów, które posa-
dowione będą w miejscach wskazanych 
przez opiekunów. Za utrzymanie czy-
stości w  budce oraz na terenie wokół 
niej odpowiada opiekun kotów wolno 
żyjących.

6.	 Całodobową opiekę weterynaryj-
ną w  przypadkach zdarzeń drogo-
wych z  udziałem zwierząt na Gminy 
Miasto Świnoujście, na podstawie 
zawartych porozumień z  niżej wy-
mienionymi lekarzami weterynarii:  
– „VET” S.C. lek. wet. Jarosław 
Bobruk, lek. wet. Zdzisław Kara-
lus, ul. Sikorskiego 2, nr tel.: 91 327 
01 37, 601 584  499 oraz 601 584  515; 

– Gabinet weterynaryjny – Anna Czer-
wińska, ul. Hugo Kołłątaja 11A/10a, nr tel.: 
607 246 807.

Do korzystania z pomocy opisanej w punk-
tach od 2 do 5 uprawnieni są opiekunowie 
kotów, posiadający identyfikator społecz-
nego opiekuna kotów wolno żyjących, wy-
dany przez Wydział Ochrony Środowiska 
i Leśnictwa Urzędu Miasta Świnoujście. 

Zwierzęta, które nie posiadają właścicie-
la, a  są uczestnikami zdarzeń drogowych, 
zostaną podjęte i  przewiezione do ośrod-
ka rehabilitacji zwierząt, upoważnionego 
do świadczenia niniejszych usług, z  któ-
rym Gmina podpisała umowę, celem 
udzielenia im opieki i  pomocy weteryna-
ryjnej, tj. Ośrodka Rehabilitacji Dzikich 
Zwierząt, Warnowo 5/1, 72-518 Ładzin,  
nr tel.: 669 063 719.

Osoba, która znalazła rannego czy cho-
rego małego ptaka (wróble, gołębie itp.) 
może sama dostarczyć go do jednej ze 
wskazanych lecznic weterynaryjnych. 
W  przypadku dużych ptaków należy po-
wiadomić Straż Miejską (tel. 91 321 99 
40 w  godzinach 7.00 - 15.00), Policję (47 
783 15 11 całą dobę) lub Wydział Ochrony 
Środowiska i Leśnictwa (tel. 91 321 79 26 
w godzinach 7.00 - 15.00).

Potrzebę uprzątnięcia martwych kotów 
wolno żyjących lub zwierząt bezdomnych 
uczestniczących w zdarzeniach drogowych 
zgłosić należy do Wydziału Ochrony Śro-
dowiska i Leśnictwa Urzędu Miasta Świno-
ujście lub bezpośrednio do Firmy Remon-
dis Szczecin Sp. z o.o. oddz. w Świnoujściu, 
nr tel.: 91 327 48 70. 

Ile to wszystko nas kosztuje
Od 1 stycznia do 31 grudnia schronisko 
prowadziło Skwierzyńskie Towarzystwo 

Ochrony Zwierząt „Zwierzaki Niczyje”, 
dysponując kwotą 35.000,00 zł miesięcz-
nie. Prowadzący schronisko, oprócz opieki 
nad bezdomnymi zwierzętami, zajmował 
się odławianiem bezdomnych zwierząt oraz 
poszukiwaniem dla nich właścicieli. Odło-
wieniu podlegały zwierzęta domowe, które 
uciekły, zbłąkały się lub zostały porzucone 
przez człowieka. Interwencje podejmowane 
były na podstawie własnych obserwacji lub 
w  wyniku zgłoszeń mieszkańców, policji, 
straży pożarnej czy straży miejskiej. W 2022 
r. interwencje podejmowano 70 razy. Przy-
jęto do schroniska 131 kotów (w  tym 39 
kotów z  eksmisji nakazem komorniczym) 
oraz 80 psów (w tym 18 psów z terenu bom-
bardowanej Ukrainy). Schronisko podej-
mowało również działania zmierzające do 
pozyskania nowych właścicieli dla bezdom-
nych zwierząt. W  ten sposób do adopcji 
trafiło 55 kotów oraz 28 psów. W ramach 
pomocy społecznym opiekunom kotów 
wolnożyjących schronisko pomogło odło-
wić 56 kotów wolno żyjących, które zostały 
poddane zabiegowi sterylizacji/kastracji (na 
koszt Gminy Miasto Świnoujście). Ponadto 
prowadzący schronisko przekazał opieku-
nom kotów wolno żyjących oraz osobom 
potrzebującym 45 kg karmy dla psów i ko-
tów. Prowadzący Schronisko zobowiązany 
jest również do sterylizacji/kastracji zwie-
rząt przebywających w Schronisku. W 2022 
r. zabiegom kastracji/sterylizacji poddano  
45 kotów oraz 21 psów. 

Szukamy nowego prowadzącego 
schronisko
Gmina ogłosiła otwarty konkurs ofert, 
w  ramach którego wyłoni prowadzące-
go Schronisko dla zwierząt bezdomnych 
w  Świnoujściu. Łącznie dotacja na pro-
wadzenie Schroniska w  2022 r. wyniosła 
420.000,00 zł. 

Chipy i  zabiegi weterynaryjne
W  ramach umowy na przeprowadzanie 
sterylizacji i  kastracji kotów wolno żyją-
cych zabiegom poddano 126 kotów oraz 
181 kotek, wydatkując na ten cel 48.800 
zł. Zawarte również zostały umowy ze 
wszystkimi gabinetami weterynaryjnymi 
na terenie miasta w  zakresie usług elek-
tronicznego znakowania psów oraz wpro-
wadzania danych o  zwierzętach do Mię-
dzynarodowej Bazy Danych Safe-Animal. 
Z  tytułu realizacji tego zadania Gmina 
wydatkowała 4.968,00 zł. Elektroniczny 

Co robimy dla naszych czworonogów

W ramach programu Gmina Miasto Świnoujście 
zapewnia m. in. ograniczenie populacji kotów  
wolno żyjących. Fot. Pixabay / Daga Roszkowska
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Herb w wersji podstawowej

1

Herb Miasta przedstawia w niebieskim polu francuskiej tarczy herbowej 
czerwonego gryfa pomorskiego ze złotym dziobem, złotymi pazurami 
zwróconego w prawą stronę (heraldycznie) trzymającego w szponach 
srebrną kotwicę. Tarcza posiada czarny obrys oraz w górnej części na 
białym tle napis ŚWINOUJŚCIE.

Herb obowiązuje na podstawie Uchwały Nr LII/428/2009 Rady Miasta 
Świnoujścia z dnia 26 marca 2009 roku w sprawie Statutu Gminy-Miasto 
Świnoujście.

EKOLOGIA

Wytwórcy odpadów komunalnych są obo-
wiązani do ich zbierania w sposób selektywny, 
zgodnie z  wymaganiami określonymi w  re-
gulaminie utrzymania czystości i  porząd-
ku w  gminie oraz rozporządzeniu 
w  sprawie szczegółowego sposobu 
selektywnego zbierania wybranych 
frakcji odpadów. Oznacza to, że 
obowiązek selektywnego zbierania 
odpadów komunalnych dotyczy za-
równo nieruchomości, na których 
zamieszkują mieszkańcy, jak rów-
nież nieruchomości, na których nie 
zamieszkują mieszkańcy, a  są wy-
twarzane odpady komunalne.

Odpady komunalne to nic innego 
jak odpady bytowe, czyli po prostu 
śmieci. Każdy generuje ich codzien-
nie całkiem sporo. Zgodnie z zasa-
dami recyklingu oraz ekologii, dzięki segre-
gacji można ponownie wykorzystać różne 
tworzywa. Od 1 stycznia 2020 r. w naszym 
kraju obowiązuje konieczność segregacji 
odpadów. W  przypadku niedopełnienia 
obowiązku segregowania śmieci, wysokość 
opłaty wynosić będzie dwukrotności przeję-
tej stawki podstawowej za 1 m3 zużytej wody 
tj. nie 10,42 zł, a  20,84 zł. Dla przykładu, 
właścicieli nieruchomości zamieszkałej przy 
średniomiesięcznym zużyciu wody wyno-
szącym 10 m3, zamiast 104,20 zł zmuszony 
będzie zapłacić 208,40 zł za odbiór odpadów.
Firma zajmująca się wywozem odpadów 
komunalnych ma obowiązek weryfikacji 
selektywnej zbiórki. Jeżeli stwierdzi jakie-
kolwiek nieprawidłowości w tym zakresie, 
zgłasza ten fakt do urzędu miasta. W kon-
sekwencji organ zobowiązany jest nałożyć 

na właściciela danej posesji opłatę pod-
wyższoną (dwukrotność przejętej stawki 
za 1 m3 zużytej wody). Podwyższona opła-
ta obowiązuje tylko za miesiąc, w którym 

udowodniono nieprawidłowość. Jeżeli sy-
tuacja ulegnie poprawie, a  właściciel nie-
ruchomości w prawidłowy sposób zacznie 
segregować odpady, podwyższona stawka 
przestanie obowiązywać.

Kolejną konsekwencją niedopełnienia 
obowiązku segregowania śmieci, są kary 
za nieosiągnięcie wymaganych pozio-
mów recyklingu.

Zgodnie z unijnymi wymogami oraz prawo-
dawstwem polskim dotyczącym odpadów 
komunalnych, od 2021 r. wszystkie gminy 
rozliczają się z odpadów przygotowanych do 
ponownego użycia i recyklingu wg nowych 
zasad. W latach ubiegłych poziomy przygo-
towania do ponownego użycia i  recyklingu 
obliczane były wyłącznie w  odniesieniu do 

4 zebranych selektywnie frakcji odpadów 
komunalnych (papier, metal, plastik, szkło). 
Gmina Świnoujście osiągała wówczas wyso-
kie wskaźniki, znacznie powyżej wymaga-
nych (za 2020 r. osiągnięto poziom 55,39 %, 
przy wymaganym co najmniej 50 %). Obec-
nie, zgodnie z nową metodą, ww. poziom jest 
wyliczany w stosunku do wszystkich wytwo-
rzonych w  gminie odpadów komunalnych, 
co oznacza że do osiąganego poziomu wlicza 

się odpady zmieszane oraz dodatko-
we frakcje, m.in. bioodpady, zużyty 
sprzęt elektryczny i  elektroniczny, 
gabaryty. Turystyczny i  uzdrowi-
skowy charakter Świnoujścia, a  co 
za tym idzie duży napływ gości od-
wiedzających nasz kurort przez cały 
rok skutkuje tym, że na terenie mia-
sta wytwarzanych jest bardzo dużo 
odpadów komunalnych. 

Od 2021 r. Świnoujście niestety nie 
osiąga poziomów recyklingu (za 
2021 r. osiągnięty poziom recy-
klingu wynosił 19,36% przy wyma-
ganym co najmniej 20 %, za 2022 

r. osiągnięty poziom recyklingu wynosił 
19,25% przy wymaganym co najmniej 25%). 

W kolejnych latach wymagane do osiągnięcia 
poziomy recyklingu będą jeszcze wyższe, tj. 
już za rok 2023 gminy muszą osiągnąć co naj-
mniej 35 %, a za rok 2035 co najmniej 65 %.

Nieosiągnięcie ww. poziomów skutkować 
będzie karami nakładanymi na gminę przez 
Wojewódzkiego Inspektora Ochrony Śro-
dowiska, które zapłacimy my mieszkańcy.

Kary i  sankcje w  stosunku do właścicieli 
nieruchomości, w  których nie zamieszkują 
mieszkańcy, a  są wytwarzane odpady ko-
munalne, w przypadku niewypełnienia obo-
wiązku selektywnej zbiórki zostaną przedsta-
wione w kolejnym artykule.

Segregujmy odpady!  
Jeśli nie, to zapłacimy więcej

mikroczip wszczepiono 92 psom. By za-
pewnić całodobową opiekę weterynaryj-
ną w  przypadkach zdarzeń drogowych 
z udziałem zwierząt oraz zapewnić opiekę 
weterynaryjną dla chorych kotów wolno-
żyjących, na zadanie to w roku 2022 gmina 
wydatkowała kwotę 86.943,83 zł, w tym: 
49.428,83 zł na udzielanie pomocy cho-
rym kotom wolno żyjącym, 6.961,50 zł  
na zapewnienie pomocy chorym i  ran-
nym dzikim zwierzętom oraz 30.553,50 zł 
na rehabilitację dzikich zwierząt w ośrod-
ku rehabilitacji w  Warnowie. W  ramach 

opieki nad wolno żyjącymi kotami Gmina 
sfinansowała zakup 2 ton karmy za kwotę 
14.977,44 zł. 

Edukujemy i  informujemy
Na terenie schroniska odbywały się zajęcia 
z uczestnikami Warsztatów Terapii Zajęcio-
wej. Osoby niepełnosprawne jako wolonta-
riusze podejmowali aktywizację zawodowo 
– społeczną, pomagając sprzątać boksy dla 
psów i utrzymywać czystość w schronisku. 
Schronisko dla Zwierząt odwiedziły liczne 
klasy ze świnoujskich szkół podstawowych, 

przedszkoli, a  także z  Ośrodka Szkolno 
– Wychowawczego. Zorganizowano dwa 
kiermasze połączone z  edukacją i  zbiera-
niem funduszy na karmę i  leczenie zwie-
rząt: jeden odbył się na promenadzie przy 
muszli koncertowej, a  drugi mikołajkowy 
na Placu Wolności. Zorganizowano też dwa 
spotkania w  szkołach poza Świnoujściem: 
w  Szkole Podstawowej w  Wolinie oraz 
w  Przedszkolu w  Dziwnowie. Prowadzący 
Schronisko brał również udział w Świnouj-
skiej Wystawie Pupili 2022 organizowanej 
przez Urząd Miasta.
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W marcu odbyła się 76. Sesja Rady Miasta, 
podczas której radni podjęli 16 uchwał. 
Trzy z nich stanowiły stanowiska w istot-
nych sprawach dla naszego miasta. Jako 
pierwszy został podjęty apel , skierowany 
do Prezesa Spółki i Gazownictwa Sp. z o.o.  
oraz Komendanta Głównego Policji  
w sprawie możliwości budowy nowej ko-
mendy przy ul Kontradmirała Włodzi-
mierza Steyera 26. 

Z niepokojem przyjęliśmy informację od 
zarządu Świnoujskiej Organizacji Tury-

stycznej o ograniczeniu powszechnego 
dostępu do dróg i obiektów publicznych na 
terenie Warszowa. Na gorąco do porządku 
obrad wprowadzono i podjęto oświadcze-
nie do Wojewody Zachodniopomorskiego. 
Wyrażamy oczekiwanie, że Pan Wojewoda 
znajdzie optymalne rozwiązanie proble-
mów, o których mowa w piśmie Świno-
ujskiej Organizacji Turystycznej, a Rada 
Miasta nie będzie zmuszona zwracać się  
w tej sprawie do społeczności miasta Świ-
noujścia o wsparcie naszych działań.

Do Prezydenta skierowano stanowisko  
w sprawie podwyżek cen za postój jedno-
stek pływających w Porcie Jachtowym im. 
Jerzego Porębskiego przy umowach z re-
zydentami. Rada wyraziła swój sprzeciw 
wspomnianym podwyżkom i wypracowała 
opinię, iż podwyżka winna być o wskaźnik 
inflacji.

Kolejne uchwały związane były z zajęciem 
pasa drogowego, gdzie toczyła się dłuż-
sza dyskusja dotycząca cen za ogródki 
letnie, stojaki, ekspozycje towarów, wy-
stawki. Ostatecznie autopoprawką usta-
lona została kwota 1,75 zł/m2 dziennie 
przy maksymalnej stawce 10 zł. Zmie-

nione zostały opłaty za korzystanie  
z komunikacji autobusowej i wprowadzone 
dodatkowe możliwości zakupu biletów, jak 
choćby bilet turystyczny. Nastąpiło także 
przekazanie Komunikacji Autobusowej za-
rządzanie parkingami w mieście oraz usta-
lono zasady korzystania z nich. Jak co roku 
przyjęty został program opieki nad zwierzę-
tami bezdomnymi. Corocznie Rada też po-
dejmuje uchwałę w sprawie określenia za-
dań finansowanych z PFRON. Wśród zadań 
znalazło się dofinansowanie między innymi 
działań warsztatowych, turnusów rehabili-

tacyjnych, sprzętu rehabilitacyjnego, likwi-
dacji barier architektonicznych. Ze szczegó-
łami podjętych uchwał można zapoznać się  
w Biuletynie Informacji Publicznej na stro-
nie Urzędu Miasta w zakładce: Rada Miasta 
- uchwały.

Samorządowe Spotkanie Kobiet stało 
się już tradycją, z okazji Dnia Kobiet na 
wspólne zaproszenie z Prezydentem Świ-
noujścia, spotkały się kobiety samorządu, 
byłe radne i aktualne radne. Nie zabrakło 
też reprezentantki Młodzieżowej Rady 
Miasta Świnoujście. Gościem specjal-
nym była Pani Iwona Dominiak reżyser 
i scenograf, wykonawca wielu spektakli 
charytatywnych. Wystąpili uczniowie  
ze Specjalnego Ośrodka Szkolno – Wy-
chowawczego z wyjątkowym programem 
artystycznym oraz świnoujska młodzież 
z Liceum Ogólnokształcącego z Od-
działami Integracyjnymi im. Mieszka I  
z przedstawieniem fragmentów tegorocz-
nego spektaklu charytatywnego „Alicja  
w krainie czarów”. 
Serdecznie dziękujemy za wspaniałą at-
mosferę i do zobaczenia za rok.

Przewodnicząca Rady Miasta Świnoujście
Elżbieta Jabłońska

RADA MIASTA

Z PRAC KOMISJI 
Komisja Gospodarki i Budżetu obradowała nad zagadnieniami dotyczącymi sta-
nu realizacji drogi ekspresowej S3 w granicach administracyjnych naszego miasta. 
Omawiany był również jakże ważny temat dotyczący układu komunikacyjnego do-
jazdu do tunelu w połączeniu z drogą S3. W posiedzeniu udział wzięli między inny-
mi przedstawiciele: Generalnej Dyrekcji Dróg Krajowych i Autostrad oddział Szcze-
cin, Zarządu Morskich Portów Szczecin i  Świnoujście S.A. oraz dyrektor kontraktu 
POLAQUA Sp. z o.o., jak również projektant Biura Inżynierskiego DAMART. Kolej-
ną ważną sprawą poruszoną na posiedzeniu był harmonogram wdrożenia systemu 
ITS na terenie gminy, zaprezentowany przez Wydział Inwestycji Miejskich. 

Komisja Gospodarki Morskiej obradowała na temat sytuacji Żeglugi Świnoujskiej 
w kontekście planowanej restrukturyzacji zakładu. Odbyło się także posiedzenie  
z udziałem rezydentów w celu wypracowania stanowiska dotyczącego cen za postój 
jednostek pływających w Porcie Jachtowym im. Jerzego Porębskiego.

Komisja Edukacji Kultury i Sportu odbyła posiedzenie, na którym zapoznano się  
z planem działalności Ośrodka Sportu i Rekreacji „Wyspiarz” w zakresie zaspokaja-
nia potrzeb rekreacyjno-sportowych naszych mieszkańców.

Komisja Zdrowia i Spraw Społecznych dyskutowała na temat jakości powietrza  
w Świnoujściu.

Spotkania z radnymi można umówić pod telefonem Biura Rady Miasta 
91 321 26 61.

Fot. BIK UM ŚwinoujścieZ okazji Dnia Kobiet, na wspólne zaproszenie z Prezydentem Świnoujścia, 
spotkały się kobiety samorządu, byłe i aktualne radne.

Obrady Rady Miasta Świnoujście można oglądać  
na stronie www.swinoujscie.pl.

Fot. BIK UM Świnoujście
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Herb w wersji podstawowej

1

Herb Miasta przedstawia w niebieskim polu francuskiej tarczy herbowej 
czerwonego gryfa pomorskiego ze złotym dziobem, złotymi pazurami 
zwróconego w prawą stronę (heraldycznie) trzymającego w szponach 
srebrną kotwicę. Tarcza posiada czarny obrys oraz w górnej części na 
białym tle napis ŚWINOUJŚCIE.

Herb obowiązuje na podstawie Uchwały Nr LII/428/2009 Rady Miasta 
Świnoujścia z dnia 26 marca 2009 roku w sprawie Statutu Gminy-Miasto 
Świnoujście.

ZDROWIE

Od wielu lat osoby starsze i chore potrzebujące pomocy mogą 
korzystać ze wsparcia Dziennego Domu Pomocy przy ul. Piłsud-
skiego 11. Placówka prowadzona jest przez Fundację Samotnym 
w Tłumie ze Świnoujścia. DDP otwarty jest od poniedziałku do 
piątku w godzinach 8.00 - 16.00. Działania są urozmaicone w za-
leżności od sprawności i możliwości osób. Wsparciem dla pod-
opiecznych są terapeuci, opiekunowie a także pielęgniarka. 

W placówce odbywają się m.in.: treningi umiejętności życia co-
dziennego, treningi umiejętności społecznych, terapia ruchowa, 
wykłady na różne tematy, pogadanki zdrowotne, wspólne wyjścia  
i spotkania pokoleniowe i międzypokoleniowe. Odbywają się też 
zajęcia z malarstwa, podopieczni wspólnie słuchają muzyki i oglą-
dają filmy. Chodzą też na wystawy, do kawiarni i do kina.

Osoby zainteresowane tą formą pomocy zapraszamy do kontak-
tu z pracownikami MOPR przy ul. Dąbrowskiego 4 (nr telefonu  
91 322 54 60) lub bezpośrednio z pracownikami DDP przy  
ul. Piłsudskiego 11 (tel. 91 350 86 11).

Gmina Miasto Świnoujście pozyskała środki finansowe w ramach 
programów Ministra Rodziny i  Polityki Społecznej pn.: „Opie-
ka wytchnieniowa” - edycja 2023 w wysokości 70 337,49 zł oraz 
„Asystent osobisty osoby niepełnosprawnej” w  wysokości 46 
724,16 zł. Środki finansowe na realizację zadania pochodzą z Fun-
duszu Solidarnościowego.

Opieka wytchnieniowa
Program „Opieka wytchnieniowa” ma na celu wsparcie członków 
rodzin lub opiekunów osób z niepełnosprawnością poprzez moż-
liwość uzyskania przez nich czasowej i doraźnej pomocy w spra-
wowaniu opieki nad  osobą z  niepełnosprawnością. Planowana 
jest realizacja usług opieki wytchnieniowej  w formie pobytu ca-
łodobowego oraz w formie pobytu dziennego. Opieka wytchnie-
niowa skierowana jest do członków rodzin lub opiekunów, którzy 
zamieszkują we wspólnym gospodarstwie domowym i  sprawują 
bezpośrednią i całodobową opiekę nad dorosłą osobą z niepełno-
sprawnością.  

Pobyt całodobowy
Usługa opieki wytchnieniowej będzie realizowana w  miejscu 
wskazanym przez uczestnika Programu na terenie Gminy Mia-
sto Świnoujście, które spełnia  kryteria dostępności i  otrzyma 
pozytywną opinię Gminy. Planowana jest realizacja usługi dla  
7 dorosłych osób z  niepełnosprawnością. Maksymalna liczba 
dni świadczenia opieki wytchnieniowej na jednego uczestnika 
wynosi 14 dni w roku.  

W Dziennym Domu Pomocy  
w Świnoujściu każdy dzień jest inny

Rusza nabór do programów – opieka wytchnieniowa 
i asystent osoby niepełnosprawnej

Zdjęcia i filmy z warsztatów, uroczystości i różnych imprez  
można zobaczyć na profilu Dziennego Domu Pomocy  
w Świnoujściu na Facebooku. Fot. Archiwum

Pobyt dzienny
Usługa opieki wycthnieniowej będzie realizowana w  miejscu 
zamieszkania osoby z niepełnosprawnością, przez osobę wska-
zaną przez uczestnika Programu. Planowana jest realizacja 
usługi dla 4 dorosłych osób z  niepełnosprawnością. Maksy-
malna liczba godzin świadczenia usług opieki wytchnieniowej 
wynosi nie więcej niż 167 godzin w roku na jednego uczestnika. 
W  ramach programu osoby z  niepełnosprawnością otrzymują 
wsparcie w zakresie czynności samoobsługowych, pielęgnacyj-
nych, wypełniania ról społecznych czy też w podejmowaniu ak-
tywności życiowej. 

Asystent osobisty osoby niepełnosprawnej 
Program „Asystent osobisty osoby niepełnosprawnej” ma na 
celu wsparcie osób z  niepełnosprawnościami, poprzez  umożli-
wienie im aktywnego udziału w życiu społecznym i integracji ze 
środowiskiem. Planowana jest objęcie wsparciem 6 osób z nie-
pełnosprawnością. W ciągu roku każdy uczestnik będzie mógł 
wykorzystać nie więcej niż 178 godzin usług asysta. Osoby z nie-
pełnosprawnością będą miały możliwość uzyskać pomoc w czyn-
nościach dnia codziennego, załatwianiu spraw urzędowych czy 
korzystaniu z dóbr kultury. 

Szczegółowe informacje w sprawie Programu można uzyskać: 
na stronie www.swinoujscie.pl, zakładka: Informacja dla osób 
z  niepełnosprawnością; Wydział Zdrowia i  Polityki Społecznej,  
ul. Wojska Polskiego 1/2, pokój nr 107,  telefon: 91 327 86 96. 
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ZDROWIE

„Ja wśród ludzi”, „Ja i  mój 
wewnętrzny świat” – oferta dla 
dzieci i  młodzieży
Od 2018 r. w mieście realizowany jest au-
torski program dla dzieci i młodzieży, któ-
re mogą wymagać „nauczania indywidual-
nego bądź już są objęte nauczaniem indy-
widualnym/ zindywidualizowaną ścieżką 
nauczania”. Celem programu jest powrót 
dzieci i młodzieży do szkoły. Program ad-
resowany jest do  osób w wieku 12-18 lat i  
składa się z dwóch części:
1)	� zajęć integracyjno–terapeutycznych 

pn. „Ja wśród ludzi” – 2 edycje w wym. 
40 godz. każda, 

2)	� zajęć terapeutycznych „Ja i  mój we-
wnętrzny świat” dla osób, które ukoń-
czyły blok pn. „Ja wśród ludzi” - 2 edy-
cje w wym. 42 godz. każda. 

Wspólna praca grupowa powoduje zmia-
ny w  zachowaniu uczestników. W  roku 
2022 pozytywne rezultaty udało się uzy-
skać w  odniesieniu do 22 z  33 uczestni-
ków programu: w 18 przypadkach rodzice 
zrezygnowali ze składania wniosku do 
Poradni Psychologiczno-Pedagogicznej 
o  „nauczanie indywidualne lub zindy-
widualizowaną ścieżkę kształcenia”, w  4 
przypadkach rodzice wycofali się z konty-
nuowania „zindywidualizowanej ścieżki 
nauczania”. 
Jeśli chcesz aby Twoje dziecko wzięło 
udział w programie, skontaktuj się z pa-
nią Teresą Musielak tel. 508 234 262.

Bezpieczny internet – rusza 
kampania edukacyjna
Od kwietnia do grudnia br., na zlecenie 
Gminy Miasto Świnoujście, Fundacja Spe-
ak Up będzie realizować na terenie pla-
cówek oświatowych kampanię edukacyj-
no–informacyjną dotyczącą bezpiecznego 
korzystania z Internetu. W ramach zadania 
odbędą się zajęcia, podczas których dzie-
ciom i młodzieży zostanie przekazana wie-
dza m.in. na temat:
–	 wizerunku w sieci, ochrony prywatności, 
–	� zagrożeń online (np.: kradzież tożsamo-

ści, grooming, seksting, cyberprzemoc), 
–	 reagowania na zagrożenia, 
– 	�zasad bezpiecznego korzystania z Inter-

netu.
Dodatkowo dla rodziców/opiekunów dzie-
ci uczestniczących w  zajęciach zostanie  

przygotowany informator  zawierający:  
–	� informacje na temat zagrożeń online 

(np.: kradzież tożsamości, grooming, 
seksting, cyberprzemoc), 

–	� sposobów kontroli rodzicielskiej, w tym: 
możliwości założenia bezpłatnych apli-
kacji wspierających rodziców w zapew-
nieniu dzieciom bezpieczeństwa w sieci, 
systemu klasyfikacji gier,

–	� zasobów pomocowych Gminy Miasto 
Świnoujście, infolinii ogólnopolskich.

„Szkoła dla Rodziców” cieszy się 
nieustającym powodzeniem
Od 2013 r. w mieście realizowane są pro-
gramy adresowane do rodziców i opieku-
nów, które mają na celu  podniesienie  ich 
umiejętności wychowawczych:
–	 Szkoła dla rodziców i wychowawców,  
–	� Rodzeństwo bez rywalizacji (udział 

możliwy po ukończeniu części Szkoła 
dla rodziców), 

–	� Nastolatek (udział możliwy po ukończe-
niu części Szkoła dla rodziców). 

Zajęcia mają charakter warsztatowy, każda 
edycja trwa 36 godzin dydaktycznych. 
Przykładowa tematyka zajęć: 
Budowanie relacji dorosły – dziecko, 
a w tym:
–	� rozpoznawanie, wyrażanie i akceptowa-

nie uczuć,
–	 aktywne, wspierające słuchanie,
–	� motywowanie dziecka do współdziała-

nia,
–	� zmiana nieodpowiednich zachowań 

dziecka,
–	� uwalnianie dzieci od grania narzuco-

nych ról w domu i szkole,
–	� usamodzielnianie się dziecka,
–	� budowanie poczucia własnej wartości 

dziecka,
–	 rozwiązywanie konfliktów.

Budowanie relacji  między rodzeństwem:
–	 kłótnie, bójki dzieci i różne inne trudności,
–	� problem sprawiedliwości, ulubieńców 

i egoizmu,
–	 wpływ ról na relacje między dziećmi.
Problemy wieku dorastania:
–	� młodzieńczy bunt, pragnienie akcepta-

cji,
–	 potrzeba decydowania o sobie,
–	 przedwczesne zainteresowanie seksem,
–	 narkotyki, niebezpieczeństwo mediów.

Programy społeczne realizowane  
przez Gminę Miasto Świnoujście

W roku 2022 r. w ww. programach uczest-
niczyły 54 osoby - wszyscy potwierdzili 
wzrost umiejętności wychowawczych.
Jeśli chcesz wziąć  udział  w  programie 
skontaktuj się z dowolnym realizatorem: 
panią Teresą Musielak tel. 508 234 262, 
panią Beatą Katarzyną Majewską tel. 
506409992, panią Elżbietą Parczewską 
tel. 506 954 222.

Rusza nowy projekt  Budżetu 
Obywatelskiego  
„Razem aktywni – kreatywni”
Centrum Zdrowia Psychicznego od dnia  
9 marca 2023 r. do 31 grudnia 2023 r. reali-
zuje projekt wyłoniony w ramach budżetu 
obywatelskiego pod nazwą „Razem aktyw-
ni - kreatywni”. Szacunkowa wartość pro-
jektu: 50 000 zł. W ramach zadania w Cen-
trum Zdrowia Psychicznego pacjentom 
oddziałów dziennych, a  także ich bliskim 
zorganizowano m. in. warsztaty: plastycz-
ne, dziennikarskie i ceramiczne. Ze wzglę-
du na specyfikę choroby, dla zdecydowa-
nej większości osób, pobyt w  oddziałach 
dziennych Centrum Zdrowia Psychiczne-
go jest jedynym kontaktem społecznym 
poza środowiskiem rodzinnym. Zwień-
czeniem projektu będzie wernisaż prac 
uczestników.
Miejscem realizacji projektu jest Cen-
trum Zdrowia Psychicznego: Szpital 
Miejski im. Jana Garduły w Świnoujściu 
ul. Jana z  Kolna 12. Rejestracja pacjen-
tów do CZP odbywa się od poniedziałku 
do piątku w  godz. 7.30-15.00 osobiście 
lub pod nr tel. 91 326 73 16.

Wsparcie dla osób dotkniętych 
chorobą Parkinsona
W ramach wsparcia dla osób dotkniętych 
chorobą Parkinsona samorząd uruchomił 
projekt, w ramach którego realizowane są 
działania z  zakresu edukacji zdrowotnej, 
zajęcia usprawniające manualnie, psycho-
terapia, muzykoterapia, logopedia oraz za-
jęcia ruchowe.

Realizatorem zadania jest wyłoniona 
w  otwartym konkursie ofert Fundacja 
Speak Up z  siedzibą w  Świnoujściu, czas 
wykonania projektu: 20 marca 2023 r. -  31 
grudnia 2023 r., przyznana kwota dotacji 
w wysokości 10 000 zł.
Zainteresowanych serdecznie zapra-
szamy w  poniedziałki od g. 13.00 do 
Domu Kultury Słowianin w Świnoujściu,  
ul. Matejki 42. Kontakt w sprawie uczest-
nictwa w zajęciach pod numerem telefo-
nu 691 847 195
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Herb w wersji podstawowej

1

Herb Miasta przedstawia w niebieskim polu francuskiej tarczy herbowej 
czerwonego gryfa pomorskiego ze złotym dziobem, złotymi pazurami 
zwróconego w prawą stronę (heraldycznie) trzymającego w szponach 
srebrną kotwicę. Tarcza posiada czarny obrys oraz w górnej części na 
białym tle napis ŚWINOUJŚCIE.

Herb obowiązuje na podstawie Uchwały Nr LII/428/2009 Rady Miasta 
Świnoujścia z dnia 26 marca 2009 roku w sprawie Statutu Gminy-Miasto 
Świnoujście.

POLITYKA SPOŁECZNA

29 marca w Szczecinku odbył się Drużynowy Finał Wojewódzki 
we współzawodnictwie szkół podstawowych w pływaniu, w kate-
gorii Igrzysk Dzieci (roczniki do 2010). Zawodniczki i zawodnicy 
Szkoły Podstawowej nr 1 w Świnoujściu im. Marynarki Wojennej 
w finale wojewódzkim, stanęli na podium pierwszy raz w historii 
szkoły jak i w historii miasta Świnoujście. 

Dziewczęta wywalczyły 3 miejsce, ustępując szkołą  
z Ustronia Morskiego i Koszalina. Zawodniczki SP 1  
wystąpiły w składzie:
Marta Nieśpelska – styl motylkowy,
Martyna Stefaniak – styl dowolny,
Ola Orszanowska – styl klasyczny,
Blanka Bochna – styl klasyczny,
Olga Błaszak – styl grzbietowy,
Oliwia Śnieć – styl motylkowy.

Chłopcy wywalczyli 2 miejsce ustępując tylko szkole  
z Koszalina. Zawodnicy SP 1 wystąpili w składzie:
Jakub Tomaszewski – styl dowolny,
Jakub Woźniak – styl dowolny,
Jakub Micał – styl motylkowy,
Natan Iwanowski – styl motylkowy,
Wiktor Lupa – styl klasyczny,
Franek Walkowiak - styl grzbietowy,
Aleks Morawski – styl dowolny.

Trenerem prowadzącym zawodników jest Michał Stefaniak, a tre-
nerką wspomagającą Renata Majewska. Pływanie drużynowe 
oznacza, że każdy zawodnik startujący w konkurencji indywidu-
alnej oraz sztafeta punktuje dla swojej drużyny i suma punktów na 
tle pozostałych daje wynik ostateczny. To piękne chwile dla świno-
ujskiego sportu jakim jest pływanie.

Sukces pływaków z SP1

Jednym z projektów tzw. miękkich wybranym przez mieszkańców 
Świnoujścia do realizacji z ramach Budżetu Obywatelskiego jest 
projekt pn. Mikrogranty”. Jego celem jest dofinansowanie działań 
organizowanych przez grupy nieformalne i organizacje pozarzą-
dowe z terenu Świnoujścia, odpowiadających na lokalne potrzeby 
i realizowanych we współpracy z odbiorcami. Uzyskane granty na 
oddolne inicjatywy pozwolą na realizację działań sprzyjających 
integracji, aktywizacji, dzieleniu się pasjami, ciekawemu spędza-
niu wolnego czasu. Ważnym elementem będzie wykorzystanie 
potencjału funkcjonalno-przestrzennego świnoujskich osiedli  
do realizacji działań aktywizujących i tworzących więzi. O dofi-
nansowanie pomysłów będą mogły ubiegać się zarówno organi-
zacje pozarządowe z terenu Świnoujścia jak i grupy nieformalne 
z opiekunem z NGO. W ramach projektu możliwe będzie przy-
znanie aż 13 grantów w wysokości do 3 000 zł. W najbliższym 
czasie planowane jest ogłoszenie konkursu ofert na wybór pod-
miotu, który będzie przyznawał dotacje.

„Mikrogranty”  
– masz pomysł, weź udział!

Od 15 listopada 2022 roku w Świnoujściu trwa akcja tworzenia 
i wysyłania świec okopowych dla ukraińskich żołnierzy i ludno-
ści cywilnej na terenach wyzwolonych. Akcję prowadzą obywa-
tele Ukrainy wspólnie z mieszkańcami miasta. To, co codziennie 
wyrzucamy do kosza, pomaga walczącym mieszkańcom Ukrainy 
przetrwać chłodniejsze dni.

Świece okopowe powstają z puszek np. po warzywach, zwiniętego 
kartonu i parafiny. W okopach nie ma prądu, nie można rozpalać 
ognisk – te świece to jedyna szansa na ciepło. Służą do ogrzania 
się, suszenia ubrań, gotowania wody czy posiłku. Mała świeca zro-
biona z puszki po groszku pali się około 5 godzin.

Ogromne podziękowania należą się mieszkańcom miasta, za 
tak duże zainteresowanie, zwłaszcza za dostarczenie materiałów  
do pracy. Oprócz świec, żołnierze otrzymali też kartki i rysunki od 
dzieci ze Świnoujścia, co było dla nich mocnym przeżyciem.

Mieszkańcy Świnoujścia 
wspomagają Ukraińców

Gratulujemy sukcesów młodym pływakom Fot. SP1
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Trwają przygotowania do rejsu, który przy wsparciu świnoujskie-
go samorządu organizuje legendarny żeglarz, kapitan Krzysztof 
Baranowski. Pomysł powstał z inicjatywy kapitana Baranowskie-
go, rozmowy w tej sprawie prowadzi Zastępca Prezydenta Miasta 
Paweł Sujka. Żeglarz chciałby wyruszyć w etapowy rejs, w którym 
mogłaby wziąć udział także młodzież ze Świnoujścia. Wyprawa 
ma odbyć się na jachcie „Świnoujście”, którym dysponuje Jacht 
Klub Marynarki Wojennej Kotwica, pod patronatem miasta.  
– Teraz jest czas na poszukiwania sponsorów, by przygotować jacht 
na długą wyprawę - mówi kapitan Krzysztof Baranowski. – Jacht 
jest sprawny, wymaga tylko dostosowania do oceanicznej żeglugi.

ROZMAITOŚCI

Miejsca dystrybucji biuletynu:

Urząd Miasta Świnoujście
ul. Wojska Polskiego 1/5
Miejski Dom Kultury
ul. Wojska Polskiego 1/1
  Filia nr 1 Przytór – ul. Zalewowa 40
  Filia nr 2 Warszów – ul. Sosnowa 18
  Filia nr 3 Karsibór – ul. 1-go Maja 40

TBS Lokum
ul. Stanisława Wyspiańskiego 35C
Uznam Arena
ul. Grodzka 5

Zakład Wodociągów i Kanalizacji
ul. Kołłątaja 4

Przedsiębiorstwo Energetyki Cieplnej
ul. Daszyńskiego 2
Komunikacja Autobusowa
ul. Karsiborska 33A

Żegluga Świnoujska
Promy Bielik

Miejska Biblioteka Publiczna
ul. Piłsudskiego 15
Przytór, ul. Zalewowa 40
Karsibór, ul.1-Maja 40
Warszów ul. Sosnowa 18

ZOD Fregata Sp z o.o.
ul. Bydgoska 14

Targowisko Miejskie
ul. Kołłątaja 4a

Przychodnia Zdrowia
ul. Dąbrowskiego 4

Wydawca:
Urząd Miasta Świnoujście 
ul. Wojska Polskiego 1/5 
72 – 600 Świnoujście
tel. 91 321 31 93; 91 327 86 73  
(Stanowisko Obsługi Interesanta)
e-mail: soi@um.swinoujscie.pl
www.swinoujscie.pl
bip.um.swinoujscie.pl

Przedsiębiorstwo Energetyki Cieplnej Sp. 
z o.o. w Świnoujściu wprowadza z dniem 
1 maja 2023 r. nową Taryfę za ciepło za-
twierdzoną decyzją Prezesa Urzędu Regu-
lacji Energetyki. Rachunki za ogrzewanie 
będą niższe średnio o 20 procent. Niższa 

cena za ciepło, jest konsekwencją zakupu 
przez Spółkę opału po cenach korzyst-
niejszych niż w roku 2022, a tym samym 
spadkiem kosztów prowadzenia przez 
Przedsiębiorstwo działalności w zakresie 
wytwarzania ciepła.

Takie dofinansowanie otrzymało Miasto 
na realizację rządowego programu „Posiłek  
w szkole i w domu”. Wsparcie finansowe 
dla samorządów przeznaczone jest na fi-
nansowanie posiłków, produktów żywno-
ściowych lub świadczeń pieniężnych na 
zakup żywności osobom potrzebującym, 
dzieciom i dorosłym.
W Zachodniopomorskim Urzędzie Woje-
wódzkim, w imieniu Prezydenta Miasta Janu-
sza Żmurkiewicza, umowę na dofinansowa-
nie odebrała jego zastępczyni Barbara Michal-

ska. Zgodnie z umową na realizację programu 
„Posiłek w szkole i w domu” Miasto przezna-
cza również środki ze swojego budżetu w wy-
sokości min. 40 procent kosztów.

Pomoc otrzymają w szczególności:
– �dzieci do czasu podjęcia nauki w szkole 

podstawowej,
– �dzieci do czasu ukończenia szkoły po-

nadpodstawowej lub szkoły ponadgim-
nazjalnej,

– osoby starsze, chore i niepełnosprawne.

Świnoujski PEC obniża ceny za ciepło

435 tysięcy złotych na dożywianie

Ależ to będzie rejs!

Fot. BIK UM Świnoujście

Fot. ZUWWsparcie finansowe dla samorządów z rąk Wojewody Zachodniopomorskiego  
odbiera Zastępca Prezydenta Miasta Świnoujście Barbara Michalska.


